#### 特别报道 现代金报

2023年4月25日 星期二 责编:万建刚 俞素梅 美编:雷林燕 审读:邱立波



# 我们换种姿势读书

# 跳蚤集市、爱行千里 将闲置的书籍流动起来再利用

随着家长们对阅读越来越重 视,家里的书籍也多了起来。为 了让家里闲置的书籍流动起来, 激发分享的乐趣,很多学校在读 书节来临之际开起了"跳蚤集 市",在班级之间、全校范围内开 展漂流活动。

4月21日,鄞州第二实验小 学教育集团(以下简称"鄞州二 小")各校区操场上人头攒动、热 闹非凡。孩子们各自拿着书,兴 奋地游走在各个摊位上,翻阅挑 选、交换书籍,你一言、我一语, 碰撞出了不少思维火花。

"我们都期待这场活动好久 了。平时我们能看到的书籍有 限,现在大家把各自的书相互交 换,什么类型的都有!""活动开 始前我和小伙伴们就互相交流 想看什么书,谁有这些书就带过 来,现在我们都能看到自己想看 的书了。"孩子们说。

105 班肖奕辰妈妈说:"这次 活动让同学们不仅可以通过互 相交换读到自己想读的书,更可 以和阅读同一本书的小伙伴们 交流读书心得,分享读书体会, 真正实现了书籍资源再利用,可 谓一举多得。'

漂流活动不仅在校内举行,

还漂流到了千里之外的凉山。

4月13日,鄞州区潘火街道 东莺幼儿园与四川木里藏族自 治县第二幼儿园携手开展"爱 行千里·书香传递"的图书漂流 活动。活动中,孩子们选择了平 日里最为喜爱的图书分享给远 方的小书友,而木里的小朋友 则准备了精美的自制图书,他 们想要把大山里的精彩生活分 享给宁波的小朋友。此外,两个 幼儿园的小朋友们还亲手制作 书签,夹进漂流的图书中,用小 小书签承载两地小朋友满满的 爱和友谊。



### 让娃当一回 "封面人物"

里的不睡觉冠军。

绘本是很多孩子对书籍的第 一印象,而绘本上的封面,恰如一 扇窗,打开了故事,也打开了孩子 对阅读对世界的好奇心。

陈诺演绎《可以不睡觉,一直玩吗》

在"世界读书日"到来之际, 宁波高新区实验幼儿园腊梅园区 的孩子们化身小小表演家,上演 绘本大咖秀。

左手托着蛋糕,右手抱着小 熊,扎着双丸子头的赵歆朵演绎 了禁不住诱惑,偷吃了蛋糕的小 卡米;和心爱的玩具一起坐在沙 发上,努力扒开自己的眼睛,陈诺 演绎了《可以不睡觉,一直玩吗》 里的不睡觉冠军……孩子们翻箱 倒柜找道具,想尽办法拗造型,家 长们也热情助阵,王梓丞和爸爸 通力配合,演绎了《小熊和最好的 爸爸》,陈思宇和爸爸甚至专门跑 到象山,只为找到《可以哭,但不 要太伤心》封面上的那一片绿油 油的乡间小路。

"绘本是孩子选的,是他最喜 欢的《闪闪的红星》。"胡喜悦的爸 爸说,孩子是个小军事迷,为了能 够惟妙惟肖模仿封面上的人物, 特地穿上迷彩服,去小公园里拍 了这组照片,"我们一起仔细分析 画面上的人物、穿着和背景,这个 过程中,不仅提升了孩子的观察 能力,也更激发了他深入阅读的

#### 搭个帐篷 让阅读有仪式感

提起帐篷,大家脑海里首先 浮现的是露营,不过,在新城第一 幼儿园教育集团,帐篷有了新玩

只见幼儿园的户外区域搭起 一个个缤纷多彩、造型各异、大 小不一的帐篷。帐篷里,小班的孩 子们三五成群,手捧心爱的绘本 各自看得起劲,看到兴起处,和小 伙伴们笑作一团,格外快乐。

老师介绍,当天的帐篷阅读 会是新城第一幼儿园教育集团第 八届阅读节"我们的绘本里有戏" 系列活动之一,活动将持续两周。 活动内容和方式结合不同年龄段 幼儿的能力和兴趣,通过与绘本 游戏、与绘本材料游戏以及创编 表演绘本游戏三种方式,让幼儿 与绘本互动,感受阅读之美,让绘 本更有"戏"。

"中班的孩子们自主表达能 力更好了,可以在阅读氛围中利 用丰富、多样的材料,讲讲绘本故 事,大班的孩子们任务难度升级, 他们开启了绘本剧预热大讨论, 全园分发邀请函,吸引小班和中 班的弟弟妹妹来听故事。'

# 知名校友回母校 谈阅读对人的影响

旧貌换新颜,图书馆新馆落 成,师生们有了更好的阅读空间。

知名校友受邀回访母校,与 师生畅谈阅读对人生的影响。

这是4月21日,镇海区骆驼 中学在世界读书日来临前举行的

当天,中国作家协会儿童文 学委员会副主任、浙江师范大学 教授、骆驼中学校友方卫平回到 母校,参加了母校图书馆新馆开 馆仪式及阅读相关活动。

这座新建成的图书馆配备数 字借阅系统、电子大屏等现代化 设施,占地面积2099平方米,分 为上下两层。图书展柜共有60余 个,包含了文史专栏、科技专栏、 党建专栏、教师教育专栏等多个 区块,其中,还专门设了校友方卫 平教授的文学专栏区。

方教授回忆起自己在骆驼中 学的时光,印象最深的便是图书 馆,在这里汲取的知识文化力量 对他一生的影响深远。方教授说, 他曾回访母校,在母校图书馆,竟 意外发现一本甚至在藏书众多的 高校图书馆中都没有找到的苏联 时代理论书籍。这是骆驼中学图 书馆带给他的惊喜,他衷心祝愿 母校越办越好。

在馆内的儿童文学专区,方 教授与学生代表们进行了面对面 交流互动,他鼓励孩子们阅读,要 经常读书看报,这种习惯一旦养 成,带给大家的视野是不一样的。 他还说,书籍一直以来都是他探 索世界的窗口,他希望广大师生 胸怀民族复兴,同沐缕缕书香,通 过读书活动读懂中国、读懂时代、 筑牢文化自信。

# 高颜值、智慧化 四明中学图书馆开馆

4月23日,宁波市四明中学 举行了一系列与阅读有关的活 动。四明中学图书馆开馆,中国青 年报"莘声少年"青少年诵读征集 展示活动宁波站启动,学校首届 "博览有悟"阅读节、"悦读有声" 朗读节开幕。

四明中学校长陆雁说:"我们 选择在这个对全世界读者来说具 有特殊意义的节日,举行学校新 建图书馆的开馆仪式,具有特殊 的意义和美好的期许。

对于改造完成的图书馆,师 生们用"现代化、高颜值、智慧化" 来形容。这里,有琳琅满目的书 籍,有舒适怡人的阅读空间,有适 合举办沙龙和活动的相关区域。 学校希望,通过打造校园悦读空 间,"让阅读生活化,让学习终身 化"。

在学校首届"博览有悟"阅读 节中,宁波教育学院阳明人文学 院副院长张全民带来了《每一本 书都是一个世界》的讲座。学校首 届"悦读有声"朗读节则举行了红 色经典朗诵大赛,以及《有声语言 表达技巧》沙龙汇。